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Numărul femeilor migrante este acelaşi ca şi al 
bărbaţilor migranţi, însă ele se confruntă cu 
provocări disproporţonat de mari 
 
Raportul Dezvoltării Umane 2009 solicită extinderea 
drepturilor femeilor migrante şi eliminarea practicilor de 
muncă incorecte 
 
Bangkok, 5 octombrie – Fenomenul migraţiei oferă adesea femeilor 
libertate şi venituri semnificative, o abilitare mai mare şi o educaţie 
mai bună. Pentru prea multe femei însă migraţia prezintă riscuri de 
exploatare şi condiţii dure, relevă Raportul Global al Dezvoltării 
Umane 2009, lansat la 5 octombrie 2009. 
 
Femeile reprezintă aproape jumătate din numărul total al migranţilor, o 
proporţie care s-a modificat puţin în ultimele două decenii. Totuşi, remarcă 
Raportul „Depăşirea barierelor: mobilitatea şi dezvoltarea umană”, 
egalitatea relativă sub aspectul genurilor ascunde importante diferenţe în 
ceea ce priveşte câştigurile şi costurile mobilităţii pentru femei. 
 
„Reformele politicilor în domeniul migraţiei trebuie să includă, atât în ţările 
dezvoltate, cât şi în ţările aflate în curs de dezvoltare, oportunităţi, drepturi 
şi garanţii egale pentru femei”, spune autorul principal al Raportului Jeni 
Klugman.  
 
Raportul „Depăşirea barierelor: mobilitatea şi dezvoltarea umană” 
reprezintă cea mai recentă publicaţie din seria de Rapoarte Globale ale 
Dezvoltării Umane, care şi-au propus să creeze un cadru de dezbateri 
asupra principalelor provocări cu care se confruntă umanitatea, de la 
schimbările climatice până la drepturile omului. Publicaţia este un Raport 
independent, comandat de Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare 
(PNUD). 
 
Câştigurile migraţiei  
 
În majoritatea ţărilor în curs de dezvoltare, ratele de emigrare a 
lucrătorilor calificaţi au crescut mai puternic printre femei decât printre 
bărbaţi. Femeile cu studii terţiare au cu 40 la sută mai mute şanse decât 
bărbaţii la fel de instruiţi să emigreze către statele cu economii dezvoltate, 
dintr-o serie de ţări, precum Afganistan, Ghana, Guatemala, Malawi, Papua 
Noua Guinee, Togo, Uganda şi Zambia.  
 
Pentru femeile migrante cu nivele modeste de instruire formală, provenind 
din ţări aflate în dezvoltare, oportunităţile de pe piaţa muncii se reduc mai 
ales la profesii de îngrijire, munci casnice plătite şi în sectorul informal. 
Aceste femei pot fi prinse mai uşor într-un cerc al inegalităţilor: cu locuri 
de muncă prost salariate, cu beneficii restrânse şi cu oportunităţi de carieră 
limitate – şi toate acestea sporesc dezavantajele lor sociale. Chiar şi în 
asemenea condiţii, femeile trimit acasă mai frecvent o proporţie mai mare 
din veniturile lor decât bărbaţii. 
 
Pentru acele femei care se deplasează în altă parte în interiorul propriei 
ţări, şansele de abilitare cresc atunci când ele pleacă din regiunile rurale în 
mediul urban, deşi lasă acasă familia şi prietenii. Obţinând servicii plătite în 
afara casei, ele beneficiază de mai multe alternative şi oportunităţi.  
 
Obstacole şi bariere 
 
Femeile se confruntă cu multe obstacole atunci când decid să plece şi 
trăiesc multe experienţe periculoase atunci când migrează. De exemplu, în 
peste 20 de state femeilor le este interzis să aplice pentru obţinerea 
propriului paşaport, în timp ce în altele, inclusiv în Myanmar, Arabia 
Saudită şi Swaziland, este limitată ieşirea femeilor din ţară. Atunci când 
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femeile reuşesc să emigreze, unele ţări de destinaţie exclud femeile 
migrante din ofertele de pe piaţa muncii. Astfel, în cazul în care o femeie 
migrant singură devine însărcinată în unul din statele Consiliului de 
Cooperare din Golf, ea este deportată.  
 
Cercetările efectuate în statele arabe relevă că, în fond, condiţiile de muncă 
abuzive şi exploatatoare, asociate uneori cu muncile casnice şi cu lipsa de 
mecanisme de despăgubire, pot menţine femeile migrante într-un cerc 
vicios al sărăciei şi vulnerabilităţii faţă de HIV. Acelaşi studiu constată că 
multe ţări obligă migranţii să facă testul HIV şi deportează persoanele 
seropozitive; puţine ţări de origine a migranţilor au programe de 
reintegrare pentru cei care au fost repatriaţi din cauza statutului lor de 
persoane infectate cu HIV. 
 
Cazurile cele mai cumplite se referă la situaţiile în care femeilor li s-au 
promis servicii bine plătite în străinătate, însă acestea au ajuns în reţelele 
traficului de fiinţe umane. Victimelor li se confiscă documentele de călătorie 
şi sunt izolate, ceea ce face complicată evadarea lor. Femeile pot să ajungă 
astfel în sclavie pentru datorii în locuri în care limba şi barierele sociale şi 
fizice împiedică eforturile lor de a solicita ajutor. Având un statut indefinit, 
aceşti migranţi refuză, de obicei, să se identifice, din cauza riscului de a fi 
sancţionaţi legal sau din cauza urmăririi judiciare.  
 
Extinderea drepturilor femeilor la protecţie – aceleaşi drepturi de care 
beneficiază deja cetăţenii şi migranţii legali – ar putea contribui la 
prevenirea şi condamnarea unor asemenea crime. Aplicarea legislaţiei anti-
trafic s-a extins în ultimii ani şi aceasta este o cale importantă pentru 
protecţia drepturilor migranţilor. Modalităţile eficace de combatere a 
traficului de fiinţe umane pot include informarea migranţilor asupra 
pericolelor pe care le prezintă traficul, crearea serviciilor pe care aceştia le 
pot solicita atunci când au nevoie de asistenţă şi îmbunătăţirea 
oportunităţilor economice şi a statutului lor în ţările de origine.  
 
Raportul „Depăşirea barierelor: mobilitatea şi dezvoltarea umană” 
reprezintă o pledoarie puternică pentru eliminarea obstacolelor ce adâncesc 
inegalităţile şi înmulţesc practicile de muncă incorecte. Raportul PNUD 
afirmă că reformele în această direcţie vor oferi mai multe oportunităţi şi o 
protecţie mai mare pentru toţi migranţii, dar mai ales pentru femei. 
Raportul formulează un set de reforme la nivel de politici, care accentuează 
protecţia drepturilor atât pentru migranţi, cât şi pentru comunităţile de 
destinaţie şi urmăresc facilitarea mobilităţii persoanelor în interiorul 
propriilor ţări. De asemenea, Raportul recomandă integrarea componentei 
migraţiei în strategiile naţionale de dezvoltare socială şi economică. 
  
* * *  
Pentru a accesa Raportul Dezvoltării Umane şi dosarul de presă complet, 
vizitaţi: www.hdr.undp.org   
  
DESPRE ACEST RAPORT: Raportul Dezvoltării Umane continuă dezbaterile cadru 
asupra unora dintre cele mai urgente provocări, cu care se confruntă umanitatea. 
Acesta este un Raport independent, comandat de Programul Naţiunilor Unite pentru 
Dezvoltare (PNUD). Jeni Klugman este autorul principal al Raportului 2009. Raportul 
este tradus în zeci de limbi şi este lansat în peste 100 de ţări în fiecare an. Raportul 
Global al Dezvoltării Umane 2009 este editat în engleză de Palgrave Macmillan.  
 
DESPRE DEZVOLTAREA UMANĂ: Dezvoltarea Umană este un spaţiu al libertăţilor 
în care oamenii trebuie să-şi trăiască vieţile în modul în care ei decid să o facă. Acest 
concept – inspirat din operele fundamentale ale laureatului Premiului Nobel Amartya 
Sen şi promovat de defunctul Mahbub ul Haq, şi cunoscut, de asemenea, ca 
abordarea capacităţilor, datorită accentului său pe libertatea vitală pe care oamenii 
trebuie s-o obţină ca „să trăiască şi să creeze” – constituie esenţa abordării PNUD, 
încă de la lansarea primului Raport Global al Dezvoltării Umane în 1990. Conceptul 
este relevant astăzi ca niciodată pentru elaborarea politicilor eficace de combatere a 
sărăciei şi depravării. O asemenea abordare s-a dovedit a fi puternică pentru 
remodelarea modului de gândire asupra unor diverse subiecte, precum genurile, 
securitatea umană şi schimbările climatice.  
  
 

http://www.hdr.undp.org


 3

 
DESPRE PNUD: PNUD este reţeaua globală de dezvoltare a Naţiunilor Unite, care 
pledează pentru schimbare şi conectează ţări la cunoştinţe, experienţă şi resurse 
care să ajute oamenii să-şi construiască o viaţă mai bună. PNUD este prezent în 166 
de ţări, lucrând împreună cu acestea la identificarea propriilor soluţii legate de 
provocările dezvoltării naţionale şi globale. În timp ce ţările îşi dezvoltă capacităţile 
locale, ele beneficiază de experienţa experţilor PNUD şi partenerilor săi. Pentru mai 
multe informaţii, Vă rugăm să vizitaţi: www.undp.org  
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